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WhatsApp: (18) 99602-8656 ou pelo e-mail vestibular@toledoprudente.edu.br

Documentos 
para Matrícula

Instruções

Resultados Matrículas

* 01 cópia do Certificado de Conclusão do 
Ensino Médio;

* 01 cópia do Histórico Escolar do Ensino 
Médio;

* 01 cópia da Certidão de Nascimento ou 
Casamento;

* 01 cópia da Cédula de Identidade;

* 01 cópia do Título de Eleitor;

* 01 cópia do Certificado Militar ou Atestado 
de Alistamento Militar;

* 01 cópia do CPF do aluno;

* 01 cópia do CPF do pai ou responsável 
(para alunos menores de 18 anos);

* Cópia do RG, Carteira Nacional de 
Habilitação (CNH) ou Carteira de Trabalho 
(CTPS), na qual conste a assinatura do 
responsável legal, quando menor de 18 
anos;

* 01 Foto 3x4 recente;

* Caso o aluno seja menor de 18 anos, a 
matrícula somente poderá ser efetuada por 
seus pais ou responsáveis.

Obs.: O aluno concluinte do Ensino Médio que 
não tiver o certificado/histórico escolar no ato 
da matrícula, poderá apresentar o atestado 
do estabelecimento de ensino onde estuda, 
comprovando sua condição, o qual deverá 
ser substituído pelo documento exigido até o 
primeiro dia de aulas do período letivo de 2019. 

1. Esta prova consta de uma redação e de 60 
questões objetivas (cada uma com 5 alternativas, 
das quais apenas uma é correta). Antes do início 
da prova, confira se o Caderno de Questões está 
completo.
2. O Cartão de Respostas deverá ser preenchido 
preferencialmente com a caneta gabarito ou caneta 
esferográfica azul ou preta.
3. Cada resposta deverá ser preenchida totalmente 
para evitar leitura incorreta do cartão. Veja o exemplo 
abaixo. 

4. Não há, sob nenhuma hipótese, 2ª via do Cartão de 
Respostas. Portanto, muito cuidado e atenção no seu 
preenchimento.
5. Será anulada a resposta objetiva que for assinalada 
com mais de uma alternativa.
6. Para rascunho da Redação e das questões objetivas, 
utilize o espaço “Rascunho”, que se encontra no final 
deste caderno.
7. O candidato poderá retirar-se da sala:
      * 30 minutos após o início da prova sem o 
Caderno de Questões;
      * 60 minutos após o início da prova com o 
Caderno de Questões;
8. Ao final da prova, entregue apenas o Cartão de 
Respostas e a Folha de Redação.
9. Duração da prova: 4 horas.
10. As questões terão pesos diferentes por curso, 
conforme o edital. 

Obs.: Serão classificados os candidatos que:
      * Obtiverem, no mínimo, 10% de acertos nas 
questões objetivas.
      *Tiverem nota superior a zero na prova de 
Redação.

Será no dia 29/10/2019 às 11h no site
www.toledoprudente.edu.br

Será no dia 30/10/2019 
das 9h às 21h na Toledo Prudente

• Certificado Militar ou Atestado de Alistamento 
Militar - (uma cópia).
• CPF (do responsável legal, quando menor de 18 
anos) - (uma cópia)*.
Cópia de RG, Carteira Nacional de Habilitação – CNH ou 
Carteira de Trabalho – CTPS ( no qual conste a assinatura
 do responsável legal, quando menor de 18 anos).
• Uma foto 3x4 recente.

* Caso o aluno seja menor de 18 anos, a matrícula 
somente poderá ser efetuada por seus pais ou 
responsáveis.

Obs.: O aluno concluinte do Ensino Médio que não 
tiver o certificado/histórico escolar no ato da matrícula 
poderá apresentar atestado de matrícula na 3ª série do 
Ensino Médio (ou equivalente), a ser substituído pelo 
documento exigido até 01/02/2016, às 17h

• Certificado de Conclusão do Ensino Médio (uma cópia).

• Histórico Escolar do Ensino Médio (uma cópia).

• Certidão de Nascimento ou Casamento (uma cópia).

• Cédula de Identidade (uma cópia).

• Título de Eleitor (uma cópia).

7. O candidato poderá retirar-se da sala:
- 30 minutos após o início da prova: sem o caderno 
de questões .
- 60 minutos após o início da prova: com o caderno 
de questões .

Publicação dos resultados:

11/11/2015
12/11/2015 no site www.toledoprudente.edu.br 

Matrículas:

16 e 17/11/2015: das 9h às 17h

Para efetuar a matrícula, o candidato deverá 
apresentar a seguinte documentação:

: às 18h00, na Toledo Prudente

10. As questões terão pesos diferentes por curso, 
conforme edital.

2. O cartão de respostas deverá ser preenchido prefe-
rencialmente com a caneta gabarito ou esferográfica
azul ou preta.
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LÍNGUA PORTUGUESA

01) “Uma pesquisa recente mostra que a solidão cresce nas sociedades mais ricas. 
Principalmente entre a população mais jovem. O medo será uma marca lembrada 
como nossa pelos nossos descendentes. Um mundo limpo e estéril, mas feito de 
covardes do afeto. Um dos maiores medos contemporâneos é o medo do afeto. De 
perder-se no afeto. Entre eles, o amor, muito vendido como produto, mas muito 
temido como forma de descontrole da vida.

A literatura especializada sobre o amor romântico data da Idade Média(...) Os 
medievais já chamavam a atenção para o caráter de “doença da alma” que marca 
a experiência do amor. Uma forma de obsessão que tende ao desordenamento 
da vida cotidiana à desorganização das instituições criadas para garantir a 
continuidade dos hábitos e costumes”. 
(Pondé, Luiz Felipe- Amor para corajosos-São Paulo: Planeta do Brasil,2017.pp 13-14)

O Reino Unido nomeou nesta quarta-feira, 17 de janeiro de 2018, pela primeira 
vez na história, uma ministra da Solidão, para enfrentar o que a primeira-ministra 
britânica, Theresa May, descreveu como a “triste realidade da vida moderna”. 
(Deutsche Welle(DWBrasil). Consultado em 17/01/2018. Adaptado.)

Indique a alternativa que analisa e classifica o conteúdo dos textos propostos.

a) Os textos dialogam entre si.
b) Predominam no primeiro texto substantivos abstratos.
c) Não ocorre contradição entre o conteúdo expresso nos dois textos.
d) Um texto é coerente quando não apresentar contradições internas.
e) Todas as alternativas estão corretas.
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02) No Brasil, não é difícil deparar com uma unanimidade dupla a respeito 
do ato de escrever: o medo da folha de papel em branco e a certeza de não saber 
preenchê-la com competência. Em 2017, foi publicado aqui uma obra já consagrada 
internacionalmente: Como escrever bem: o clássico manual americano de escrita 
jornalística e de não ficção de Willian Zinsser. Vale a pena conhecer suas palavras 
iniciais: (...) O excesso é o mal da escrita americana, somos uma sociedade sufocada 
por palavras desnecessárias, construções circulares, afetações pomposas e jargões 
sem nenhum sentido. (...)

Porém, o segredo da boa escrita é despir cada frase até deixá-la apenas com seus 
componentes essenciais. Toda palavra que não tenha função, toda palavra longa 
que poderia ser substituída por uma palavra curta, todo advérbio que contenha o 
mesmo significado que já está contido no verbo, toda construção em voz passiva, 
que deixa o leitor inseguro a respeito de quem está fazendo o quê – todos esses são 
elementos adulterantes que enfraquecem uma frase. E eles continuam a aparecer 
proporcionalmente à formação e à posição social de quem escreve.(...) A resposta está 
em limpar nossa cabeça de todo excesso. Pensamento limpo significa texto limpo; um 
não pode existir sem o outro”. (Zinsser,William, Como escrever bem :o clássico manual americano de escrita 
jornalística e de não ficção; tradução Bernardo Ajzenberg.-São Paulo: Três  Estrelas, 2017.

Para o autor, um texto escrito competente corresponde a:
a) pensar e a expressar-se com clareza e precisão.
b) recorrer a termos complicados.
c) não levar em conta o leitor.
d) recorrer sistematicamente à voz passiva.
e) preencher o texto com palavras desnecessárias.

03) Para a expressão correta de uma língua, existem unidades sonoras como: 
/f/,/b/,/v/, que recebem o nome de fonemas. A letra é o símbolo que representa 
graficamente (ou visualmente) o fonema. Na língua portuguesa, não ocorre 
correspondência absoluta entre som e letra. Levando em consideração a 
informação, indique o número INCORRETO de letras e de fonemas nas palavras:
a) sexo= 4 letras / 5 fonemas.
b) liberdade= 09 letras / 09 fonemas.
c) qualquer= 8 letras / 7 fonemas.
d) riqueza=7 letras / 7 fonemas.
e) táxi= 4 letras / 5 fonemas.
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04) Dígrafo é o conjunto de dois sinais gráficos (duas letras) que representa um 
único fonema. Indique a alternativa em que esse fenômeno não ocorre:

a) amassado, correio.
b) livro, ameaçar.
c) piscina, cresça.
d) exceção, psiquiatra.
e) capricho, fosse.

05) Nos itens a seguir, o emprego de certos fonemas cria efeitos de sonoridade que 
realçam a expressividade dos versos. Indique a alternativa em que a musicalidade 
não se expressa com clareza:

a) Bomba atômica que aterra!
   Pomba atônita da paz!
  Pomba tonta, bomba atômica.” (Vinicius de Moraes)

b)"De repente uma banda preta 
    vermelha  retinta suando
    bate um dobrado batuta
    na doçura do jardim."
(Carlos Drummond de Andrade. Jardim da praça da liberdade. In Poesia e prosa. Rio de Janeiro, Nova Aguilar,1988

c) Chuvas,
    chuviscos, chiados
    chuveiros
    chiando, chiando, chiando...
    Chiiiii... bum! (Jorge de Lima)

d) "Ringe e range, rouquenha, a rígida moenda."( Da Costa e Silva)

e) Morena de Angola que leva/o chocalho amarrado na canela
   Será que ela mexe o chocalho/ ou o chocalho que mexe com ela.” 
(Chico Buarque. Chico Buarque letra e música. São Paulo, Companhia das Letras, 1989.
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06) __________e __________ são palavras em que há ditongo:

a) Maus-Uruguai.
b) Herói-hiato.
c) País-mamãe.
d) Cautela-adeus.
e) saguão-aqui.

07) Assinale a alternativa em que a palavra apresenta hiato:

a) arrogância.
b) distinguia.
c) mão.
d) lazeira.
e) transportou.

08) Assinale a alternativa em que a divisão silábica de todas as palavras está 
CORRETA:

a) e-nig-ma_ su-bju-gar_ rai-nha.
b) co-lé-gi-o__pror-ro-gar_jesuíta.
c) res-sur-gir_ su-bli-nhar_ fu-gi-u.
d) i-guais _ca-ná-rio_ due-lo.
e) in-te-lec-ção_ mi-ú-do_ sa-guões.

09) Assinale a alternativa que preenche os espaços CORRETAMENTE.

Numa única __________, a Câmara Federal aprovou a _________ de dois 
parlamentares julgados corruptos, ____________lamentavelmente ainda 
desfrutam de muitos ____________.

a) sessão / cassação / mas que / privilégios.
b) sessão / cassação / mas que / previlégios.
c) seção / cassação / mais que / privilégios.
d) cessão / cassação / mas que / previlégios.
e) sessão / caçassão / mas que / privilégios.
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10) Considere o destaque:

"Entrou na fila e começou a chatear o camarada da frente, perguntando 
por que a fila  era maior[...[".

Em qual das alternativas caberia a expressão destacada, com exatamente a mesma 
função?

a) Ela não veio hoje,  ___estava doente.
b) A rua ___ passei estava alagada.
c) Paula não me disse____  não pode ir ao nosso encontro.
d) Já sei o ____de todo esse mistério.
e) Você não estudou,_____?

11) Sete anos de pastor Jacob servia
 

 CAMÕES, Luís de, Obra completa. Rio de Janeiro: Aguilar,1963, p.298.

Assinale a alternativa CORRETA acerca do texto:

a) O texto exemplifica um traço estilístico característico da estética barroca.
b) Esse texto, quanto ao número de versos, é um soneto.
c) Não ocorre no texto acima o rigor formal das rimas do classicismo.
d) A passagem bíblica confere maior carga subjetiva ao episódio. 
e) Estão corretas as alternativas b e d. 

“Sete anos de pastor Jacob servia
  Labão, pai de Raquel, serrana bela;
  Mas, não servia ao pai, servia a ela,

  E a ela só por prêmio pretendia.

Os dias , na esperança de um só dia,
Passava, contentando-se com vê-la;

Porém o pai, usando de cautela,
Em lugar de Raquel lhe dava Lia.

Vendo o triste pastor que com enganos
 lhe fora assim negada sua pastora,

como se a não tivesse merecida;

começa de servir outros sete anos,
dizendo:-Mais servira, se não fora

para tão longo amor tão curta a vida.”
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12) E que tal um ministro para a solidão? (...) confesso que a ideia me parece 
absurda(...) Theresa May está errada quando acredita (1) (2) que a solidão é uma 
"realidade moderna". Não é. A solidão, tal como a tristeza e o fracasso, faz parte 
da condição humana, provavelmente desde o momento em que os membros da 
espécie adquirem consciência de si próprios. Além  disso a solidão é, sob certos 
aspectos, (3) uma condição indispensável (4) à constituição da dimensão reflexiva 
do sujeito humano. Mas ela também está errada por outro motivo: (5) se o grande 
problema da "vida moderna" não for excesso de solidão, mas a sua escassez? A 
vida moderna é uma gigantesca conspiração para abolir a solidão. Basta escutar os 
desejos utópicos de um qualquer Zuckerberg ensandecido: para os novos profetas 
do Vale do Silício, o ideal é atingir um mundo de conversas contínuas, em que a 
privacidade não passa de uma relíquia_ e todos podem espiar todos.
João Pereira Coutinho, Folha de São  Paulo, 20/02/2018. (Adap.)

Indique a função sintática das frases indicadas de acordo com a ordem numérica:

a) sujeito, objeto direto, adjunto adnominal, predicativo, sujeito.
b) objeto indireto, aposto, complemento nominal, adjunto adnominal.
c) adjunto adverbial de tempo, objeto direto, predicativo do sujeito, complemento    
nominal,  aposto.
d) adjunto adverbial de modo, objeto indireto, predicativo do objeto, aposto.
e) adjunto adnominal, predicativo do sujeito, objeto direto, sujeito.
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13) O poema Morte e Vida Severina de João Cabral de Melo Neto significa um  
importante  momento da literatura brasileira no seu enfoque nordestino. Leia com 
atenção o texto que segue. Nesse momento, acaba de nascer o filho do Severino, 
que só encontrou a morte no seu caminho. Ele está decidido a "saltar fora da ponte 
e da vida".

“O carpina fala como retirante que esteve de fora, sem tomar parte em nada, ( o 
nascimento do filho).
__Severino, retirante,
Deixe agora que lhe diga:
Eu não sei bem a resposta
Da pergunta que fazia, 
Se não vale mais saltar
Fora da ponte e da vida
Nem conheço essa resposta
Se quer mesmo que lhe diga.
É difícil defender, 
Só com palavras, a vida
Ainda mais quando ela é
Esta que se vê, severina;
Mas se responder não pude
à pergunta que fazia,
ela, a vida, a respondeu
com sua presença viva.”

Melo Neto, João Cabral de, Morte e vida severina e outros poemas em voz alta. 15ªed. rio de Janeiro, J.Olympio, 1981

O  poema em questão pode ser enquadrado no seguinte estilo de época:

a) Romantismo.
b) Realismo.
c) Parnasianismo.
d) Modernismo.
e) Pré-Modernismo.



10

14) O termo "severino" está empregado no texto duas vezes referindo-se a 
significados e a termos diferentes, correspondendo a classes gramaticais diversas.
São elas:

a) substantivo- adjetivo.
b) adjetivo-substantivo.
c) verbo-verbo.
d) substantivo- substantivo.
e) adjetivo-adjetivo.

15) Observe as frases seguintes:

"...deixe agora que lhe diga..."
"...da pergunta que fazia..."

Nas ocorrências do “que” nas expressões acima, a classe gramatical é diferente, 
quer dizer:

a) conjunção integrante/ artigo.
b) conjunção integrante/ pronome relativo.
c) pronome relativo/conjunção.
d) interjeição/artigo.
e) conjunção/ pronome pessoal..

16) "É difícil/ defender/(...) a vida..."
 
Observando a conexão das palavras, podemos afirmar que “defender a vida” em 
relação a “é difícil” desempenha a função sintática de:

a) aposto.
b) adjunto adnominal.
c) objeto indireto.
d) sujeito.
e) objeto direto.
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17) "mas se responder não pude/à  pergunta que fazia,/ ela, a vida/ a respondeu/
com sua presença viva..." Nesse excerto,  os termos vida e viva  são nomes com as 
funções sintáticas de:

a) aposto/adjunto adnominal.
b) predicativo do sujeito/ sujeito.
c) sujeito/aposto.
d) complemento nominal/ complemento nominal.
e) partícula expletiva/ predicativo do objeto.

18) Leia os excertos a seguir e assinale a alternativa CORRETA.

"Um dia...Sim, quando as secas desaparecessem e tudo andasse direito...Seria que 
as secas iriam desaparecer e tudo andar certo? Não sabia". (p.25)

"Nunca vira uma escola. Por isso não conseguia defender-se, botar as coisas nos 
seus lugares. O demônio daquela história entrava-lhe na cabeça e saía. Era para 
um cristão endoidecer. Se lhe tivessem dado ensino, encontraria meio de entendê-
la. Impossível, só lidar com os bichos".

RAMOS, Graciliano. Vidas secas.118 ed. Rio de Janeiro: Record,2012.p.35

a) Nos excertos citados, a seca e a falta de educação formal afetam a existência dos 
personagens.
b) As passagens em questão têm um caráter crítico e político.
c) O problema da seca e a questão da escolarização não estão relacionados.
d) "Nunca vira uma escola. Por isso não conseguia defender-se..." Fabiano durante 
a narrativa sentiu-se mais de uma vez enganado pelos letrados. 
e) As alternativas a, b, d estão coerentes com o conjunto da obra de Vidas Secas.
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Para responder as questões 19 e 20, leia o texto a seguir. 

"Em meio a múltiplas distrações digitais que tornam a atenção humana um 
bem escasso, conquistar o engajamento passou a ser um requisito indispensável 
para projetos bem sucedidos de educação continuada. Designers educacionais, 
programadores, ilustradores e roteiristas têm o desafio nada trivial de 
criar metodologias, ambientes de aprendizagem e técnicas narrativas que 
encantem o aprendiz sem lhe tomar muito tempo. Tecnologias digitais como 
realidade aumentada, experiências imersivas, internet das coisas e vídeos 
interativos estão ajudando a moldar o novo cenário da educação corporativa".                                                                      
Valor, 31/01/2017

19) A frase que reproduz CORRETAMENTE uma ideia contida no texto é:

a)As distrações digitais podem ser importantes ferramentas para a educação 
continuada.
b) O uso de algumas tecnologias digitais pode contribuir para neutralizar a falta 
de atenção do estudante.
c) Metodologias de ensino a distância são programadas pela educação corporativa.
d) a produção de técnicas narrativas constitui um dos principais exercícios de 
aprendizagem.
e) As experiências imersivas em educação continuada devem transportar o 
aprendiz para cenários externos.

20) A prática de esportes é uma atividade exclusivamente  privativa dos sócios do 
clube. Nessa frase, o  advérbio "exclusivamente" é supérfluo ou redundante, uma 
vez que a ideia que ele expressa já está contida no adjetivo "privativa". Esse tipo de 
redundância pode ser apontado na seguinte expressão do texto:

a) "desafio nada trivial".
b) "bem escasso".
c) "técnicas narrativas".
d) "projetos bem sucedidos".
e) "vídeos interativos". 
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HISTÓRIA

21) O barão de Montesquieu (1689-1755), autor de O Espírito das Leis, influen-
ciou a construção do Estado moderno e suas instituições propondo:

a) tripartição dos poderes.
b) poder divino dos reis.
c) federalismo.
d) presidencialismo
e) concentração das funções no Executivo.

22) Em O Manifesto do Partido Comunista (1848), Marx e Engels defendem um 
novo modo de produção calcado na supressão da propriedade privada e da socie-
dade de classes que seria resultante de uma revolução do proletariado. Esse modo 
seria chamado por Marx e Engels, em contraposição a outros sistemas concebidos 
no período, de:

a) comunismo primitivo.
b) socialismo científico.
c) socialismo utópico.
d) anarquismo.
e) liberalismo.

23) O “exclusivo colonial”, que marcou a política da Coroa Portuguesa no perío-
do colonial, consistiu em:

a) política de valorização dos preços dos produtos da Colônia.
b) liberação dos portos para que os navios estrangeiros tivessem exclusividade na 
exploração comercial.
c) exclusividade do comércio externo da Coroa com as nações europeias.
d) relação econômica simétrica entre a Coroa Portuguesa e a Colônia.
e) exclusividade do comércio externo da colônia em favor da metrópole.
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24)

 

Considere as afirmações sobre o tráfico de escravos e sua extinção no século XIX:

I – No decênio da Independência, o tráfico de escravos aumentou, tendo maior con-
centração de entrada de cativos nos portos ao sul da Bahia, sobretudo Rio de Janeiro.
II – As fazendas de café no Vale do Paraíba recebiam com maior frequência escravos 
“deslocados” da região de Minas Gerais, devido ao declínio do ouro, do que cativos 
“importados” da África, por causa das restrições do comércio de escravos.
III – A Inglaterra, de quem o Brasil dependia economicamente, pressionava forte-
mente para o fim do tráfico negreiro, no entanto as medidas imperiais não atende-
rem de imediato os interesses ingleses.

É/são CORRETA(s):

a) I, apenas.
b) II, apenas.
c) I e II, apenas.
d) I e III, apenas
e) I, II e III.
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25) Nessa concepção, o coronelismo é, então, um sistema político nacional, basea-
do em barganhas entre o governo e os coronéis. O governo estadual garante, para 
baixo, o poder do coronel sobre seus dependentes e seus rivais, sobretudo ceden-
do-lhe o controle dos cargos públicos, desde o delegado de polícia até a professora 
primária. O coronel hipoteca seu apoio ao governo, sobretudo na forma de votos. 
Para cima, os governadores dão seu apoio ao presidente da República em troca do 
reconhecimento deste de seu domínio no estado. O coronelismo é fase de proces-
so mais longo de relacionamento entre os fazendeiros e o governo. O coronelismo 
não existiu antes dessa fase e não existe depois dela. Ele morreu simbolicamente 
quando se deu a prisão dos grandes coronéis baianos, em 1930. Foi definitivamen-
te enterrado em 1937, em seguida à implantação do Estado Novo e à derrubada de 
Flores da Cunha, o último dos grandes caudilhos gaúchos. 
CARVALHO, J. M. de. Mandonismo, Coronelismo, Clientelismo: uma discussão conceitual. Revista Dados, Rio de Janeiro:, 

v.40, n.2, 

Em consonância com o texto acima e as teses de Vítor Nunes Leal em  “Coronelis-
mo, Enxada e Voto”, é INCORRETO afirmar sobre o coronelismo:

a) o coronelismo constitui-se em fenômeno histórico particular, não se confun-
dindo com o caudilhismo.
b) o coronelismo foi um sistema político nacional, envolvendo coronéis e governo.
c) o coronelismo limitou-se a ser um movimento de mandonismo local.
d) o coronelismo teve seu fim no período Vargas.
e) o coronel hipotecava seu apoio ao governo, sobretudo na forma de votos de 
“cabresto”.



16

26) 
 

Fotografia: El País/Reprodução
Disponível em: http://www.dmtemdebate.com.br/paralisacao-de-caminhoneiros-e-um-misto-de-greve-e-locaute-diz-sociolo-

go-do-trabalho/

A paralisação nacional dos caminhoneiros em maio de 2018 foi apontada por in-
tegrantes do governo federal como locaute, greve patronal, e não como uma greve 
de trabalhadores. Sobre o direito de greve no período Vargas, quando se consoli-
daram os direitos trabalhistas no Brasil, é INCORRETO dizer:

a) locaute e greve foram proibidos por Vargas.
b) o locaute era permitido devido a uma política de aliança de Vargas com os em-
presários nacionais.
c) a suspensão do direito de greve era uma forma de controlar os trabalhadores.
d) suprimido por Vargas, o direito de greve foi reinserido na Constituição apenas 
em 1946.
e) a Constituição varguista de 1937 criminalizava o direito de greve e o locaute por 
serem considerado recursos “anti-sociais e nocivos ao trabalho”
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27)
ASSEMBLÉIA NACIONAL CONSTITUINTE DE 1987-88

No dia 1º de fevereiro de 1987, os membros da Câmara dos Deputados e do Se-
nado Federal reuniram-se, unicameralmente, em Assembléia Nacional Consti-
tuinte (ANC). Composta por 559 constituintes, a ANC foi convocada em meio 
ao processo de transição democrática do país, sendo parte de um compromisso 
assumido pelas forças políticas que chegaram ao poder em 1985. Em 5 de outubro 
de 1988, após intensos debates, conflitos, impasses e negociações, foi promulgada, 
em sessão solene, a sétima Constituição do Brasil. Disponível em: <http://www.fgv.br/CPDOC/

BUSCA/dicionarios/verbete-tematico/assembleia-nacional-constituinte-de-1987-88>

A Constituição de 1988 foi também chamada de “Constituição Cidadã”, devido à 
incorporação de inúmeros direitos sociais. Por outro lado, as medidas adotadas 
impactaram o Estado: 

I - O sistema tributário estabelecido pela Constituição retirou muitos recursos da 
União, passando-os aos Estados e municípios.
II – A manutenção da aposentadoria por idade, para qualquer profissão, sobrecar-
regou a previdência social.
III – A estabilidade garantida a funcionário publico concursado concorreu para di-
ficultar a flexibilização da máquina do Estado.

É/são CORRETA(s):

a) I, apenas.
b) II, apenas.
c) I e II, apenas.
d) I, II e III
e) II e III, apenas.
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GEOGRAFIA

28) O mapa geomorfológico do Brasil, do Jurandyr Luciano Sanches Ross, foi ela-
borado com base nas fotografias aéreas do território brasileiro produzidas pelo 
projeto RADAM Brasil do Ministério de Minas e Energia. Nesse mapa, ROSS, 
apresenta uma nova classe geomorfológica. Assinale a alternativa que contenha 
essa classe geomorfológica.

a) planície.
b) planalto.
c) montanha.
d) depressão.
e) chapada.

29) O climograma é um gráfico utilizado para representar as características cli-
máticas, mostrando a variação pluviométrica e de temperatura. O climograma a 
seguir foi elaborado com base nas informações climáticas da Índia e representa o 
tipo climático:
 

a) equatorial úmido.
b) equatorial de altitude.
c) tropical de monções.
d) tropical semiárido.
e) temperado úmido.
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30) A figura a seguir representa qual formação vegetal?
 

a) vegetação de cerrado.
b) vegetação de savana.
c) mata de terra firme.
d) floresta estacional semidecidual de mata atlântica.
e) floresta aciculifoliada.

31) Segundo a Organização das Nações Unidas – ONU, o conceito de pobreza é de-
finido por um indivíduo que tenha, em média, uma renda diária de US$ 1,25. Com 
base nesse critério a ONU classificou a África Subsaariana e o sul da Ásia como as 
áreas com elevado nível de pobreza. Sobre a pobreza, suas causas e consequências, 
analise as frases a seguir e marque V para as verdadeiras e F para as falsas.

(  ) a maioria dos países subdesenvolvidos não industrializados, apresentam elevada parcela 
da população classificada como pobre ou abaixo da linha da pobreza.
(  ) o nível de pobreza de um determinado país pode interferir no seu IDH.
(  ) o nível de pobreza de um país não pode ser relacionado ao seu nível desenvolvimento 
econômico, já que é um dado social.
(  ) os países desenvolvidos não apresentam habitantes classificados como pobres ou abaixo 
da linha da pobreza, como por exemplo os EUA e Japão.

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:
a) V – V – F – F.
b) V – F – V – F.
c) V – V – V – V.
d) F – V – F – V.
e) F – F – V – V.
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32) Segundo a estimativa do censo demográfico do IBGE para 2015 o Brasil pos-
suía uma população de 204.450 habitantes, distribuída de maneira irregular pelo 
território nacional. Essa distribuição irregular é consequência do processo de 
colonização e desenvolvimento econômico e industrial do país, criando áreas de 
atração e repulsão de migrantes. Algumas áreas apresentam elevada concentração 
populacional e criam núcleos urbanos, os quais sofrem vários processos, dentre 
eles a conurbação e a aumento da densidade demográfica. Sobre os fenômenos 
urbanos e demográficos, marque a alternativa INCORRETA.

a) a conurbação é o processo de junção da malha urbana de duas ou mais cidades.
b) população absoluta representa o número total de habitantes.
c) a população relativa é obtida a partir da população absoluta dividida pela área.
d) megacidades são áreas com população inferior a 10 milhões de habitantes.
e) megalópole é a junção da malha urbana de duas ou mais metrópoles.

33) Com base nos dados da Confederação Nacional dos Transportes a matriz de 
transportes do Brasil em 2015, mostra que 61,1% das cargas são transportadas 
por rodovias, 20,7% por ferrovias, 13,6% por hidrovias, 4,2% por duto vias e 0,4% 
por transporte aéreo. Com base nos dados e na logística econômica é CORRETO 
afirmar:

a) o setor de transporte por hidrovias não cresceu muito no país devido a pequena 
quantidade de rios navegáveis.
b) o predomínio do transporte rodoviário é um dos fatores que explicam o fraco 
poder de competitividade de alguns produtos brasileiros no mercado externo.
c) as duto vias estão concentradas na região Norte e Nordeste, transportando 
principalmente gás e petróleo.
d) o transporte por ferrovias está em expansão pelo país, principalmente para o 
transporte de passageiros que vão do Centro-Oeste para os centros urbanos do 
Sudeste. 
e) apesar de ser considerado de baixo custo, o transporte aéreo é pouco explorado 
no país devido ao elevado risco de acidentes.
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34) Segundo notícia vinculada no site “http://noticias.band.uol.com.br/bandci-
dade/paulista/video/2014/12/02/15299101/regiao-de-presidente-prudente-ganha-
-1%C2%AA-micro-usina-eletrica-solar.html”, com o título “Região de Presidente 
Prudente ganha 1ª micro usina elétrica solar”, publicada em 03/12/2014, uma 
empresa instalada em Álvares Machado irá produzir cerca de 30% da energia con-
sumida por ela. Mais recentemente, no portal de notícia G1 “http://g1.globo.com/
sp/presidente-prudente-regiao/videos/t/todos-os-videos/v/usinas-de-energia-foto-
voltaica-sao-esperanca-de-desenvolvimento/6857503/” foi divulgada a informação 
de que o município de Dracena irá receber três usinas de energia fotovoltaica de 
uma empresa multinacional francesa.

Sobre essa fonte de energia é INCORRETO afirmar que:

a) encontra desafios na região, pois o clima tropical continental apresenta baixa 
insolação ao longo do ano.
b) é uma das fontes de energia renováveis que mais cresce no mundo, principal-
mente em regiões equatoriais e tropicais.
c) apresenta um bom potencial de produção em pequena escala, como domicílios 
e prédios, não necessitando apenas de grandes áreas.
d) é uma fonte renovável e limpa para produção de energia elétrica, o que contri-
bui para a diminuição dos impactos ambientais.
e) apresenta um grande potencial de expansão na região devido às vantagens cli-
máticas.
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MATEMÁTICA

35) Sabe-se que a senha de um banco é composta por 5 algarismos sem repeti-
ção, e que os algarismos deverão ser os números naturais de 1 até 5. Determine 
o número total de senhas diferentes que podem ser formadas de acordo com as 
informações dadas e levando-se em consideração também que os algarismos 1 e 3 
nunca poderão aparecer um ao lado do outro.

a) 54 
b) 96
c) 128
d) 82
e) 72

36)  Abigail e Heráclito estão comemorando suas Bodas de Ouro e para marcar 
este momento tão especial, eles decidem tirar uma foto com seus seis filhos. Todos 
ficarão um ao lado do outro. Determine o total de maneiras diferentes que eles 
podem se dispor de tal forma que o casal fique sempre junto.

a) 1.560
b) 5.040
c) 10.080
d) 20.160
e) 9.450
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37) O gráfico abaixo apresenta a distribuição das idades dos alunos de uma turma. 
Escolhido um aluno desta turma ao acaso, a probabilidade de que ele tenha idade 
superior a 18 anos é igual a
 

a) 0,48
b) 0,87
c) 0,52
d) 0,45
e) 0,13

38)  Na aplicação de uma avaliação com três questões A, B e C, em uma escola, 
obteve-se os seguintes resultados:
 

Com base nesses dados, o número de alunos que acertaram a questão C é 
a) 51 
b) 30 
c) 36 
d) 54 
e) 42 

(III)

(III)

(II)

(II)

(I)

(I)

(IV)

(IV)

QUESTÃO NÚMERO DE ALUNOS QUE 
ACERTOU

A 40

B 35

A e B 15

A e C 10

B e C 10

A, B e C 5
30% dos alunos acertaram apenas a questão C, 24 alunos erram todas as questões



24

39)  A promoção de uma mercadoria em um supermercado está representada, no 
gráfico a seguir, por 6 pontos de uma mesma reta.
 

Quem comprar 20 unidades dessa mercadoria, na promoção, pagará por unidade, 
em reais, o equivalente a:

a) 6,00 
b) 5,50 
c) 5,00 
d) 4,50 
e) 4,00 

40)  O gráfico da função f(x) = ax2 + bx + c é:
 

Com relação a f(x), é INCORRETO afirmar que 
a) seu discriminante é maior que zero. 
b) o vértice da parábola tem ordenada positiva.  
c) o coeficiente do termo quadrado é positivo.
d) as raízes da função quadrática são 0 e 3/2.
e) a função atinge seu valor mínimo quando x = 3/4.
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41)  De 1996 a 2005, a população de certa cidade aumentou anualmente em pro-
gressão aritmética. Em 2005, constatou-se que o número de habitantes dessa ci-
dade era 5% maior que do ano anterior. Com base nessas informações, pode-se 
concluir que, de 1996 a 2005, a população dessa cidade aumentou em:

a) 45% 
b) 60% 
c) 90% 
d) 75% 
e) 55% 

42)  Sendo A uma matriz quadrada e n um inteiro maior ou igual a 1, define-se A 
como a multiplicação de A por A, n vezes. No caso de A ser a matriz                  é 
correto afirmar que a soma A + A2 + A3 + ... + A39 + A40 é igual à matriz

n
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43)  Uma empresa de informática constatou que o custo total C(x) em reais para 
produzir seus equipamentos é dado pela função C(x) = det A + det B – 10x + 2, na 
qual x é o número de equipamentos produzidos, com

O custo total para a produção de 10 unidades do equipamento é
a) R$ 223,00
b) R$ 263,00
c) R$ 21,00
d) R$ 53,00
e) R$ 175,00

44)  Com a intenção de estimular as vendas, uma loja de departamentos prepara 
alguns pacotes especiais envolvendo geladeiras, máquinas de lavar e secadoras de 
roupas. Ela propôs o seguinte:
 * Geladeira + Máquina de lavar = R$ 2.200,00
 * Máquina de lavar + Secadora de roupas = R$ 2.100,00
 * Geladeira + Secadora de roupas = R$ 2.500,00

Quanto pagará um cliente que decidir comprar os três produtos anunciados?
a) R$ 3.400,00  
b) R$ 2.266,00     
c) R$ 6.800,00     
d) R$ 3.200,00     
e) R$ 4.800,00     

45)  Em todos os dias 10 dos meses de janeiro, fevereiro e março de um certo ano, 
o Sr. Hildebrando aplicou a mesma quantia de R$ 1.000,00 à taxa de juros com-
postos de 10% ao mês. Podemos concluir que o montante dessa aplicação no dia 
10 de abril desse mesmo ano foi de:
a) R$ 4.203,00   
b) R$ 4.015,00   
c) R$ 3.135,00 
d) R$ 3.641,00
e) R$ 3.968,00   
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46)  Petrônio aplicou, num investimento bancário, determinado capital que, no 
regime de juros compostos, durante um ano e seis meses, à taxa de 8% ao mês, ge-
rou um juro de R$ 11.960,00. Qual é o capital aplicado por ele nesse investimento? 
Utilize (1,08)18 = 3,99.

a) R$ 5.200,00
b) R$ 3.800,00
c) R$ 4.600,00
d) R$ 5.000,00
e) R$ 4.000,00

47)  Um produto, em dois meses, sofre dois aumentos sucessivos, um de 10% no 
primeiro mês e outro no mês seguinte de 20% sobre o último valor. Sabendo-se 
que após esses aumentos, o produto passou a valer R$ 4.620,00, podemos afirmar 
que o valor inicial, antes dos dois aumentos era igual a

a) R$ 3.553,84.
b) R$ 3.500,00.
c) R$ 3. 600,00.
d) R$ 3.663,84.
e) R$ 3.700,00.

48) Deseja-se construir um galpão com base retangular de perímetro igual a 
100m. A área máxima possível desse retângulo é:

a) 575 m2 
b) 600 m²
c) 625 m2
d) 650 m2
e) 675 m2
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FÍSICA

49) Imagine o seguinte cenário:

Uma motocicleta percorrendo uma avenida retilínea, partido do repouso. Após um 
intervalo de tempo equivalente a 40 segundos, sua velocidade passa a ser 20 m/s. 
Logo, para o cenário descrito, assinale (V) para as afirmativas verdadeiras ou (F) 
para as falsas.
 
I - (   ) A aceleração da motocicleta em 40s vale 0,5 m/s². 
II - (   ) Considerando a massa da motocicleta equivalente a 200 kg, então a força mo-
triz que produziu aceleração vale 50 N (Newtons). 
III - (   ) A Segunda Lei de Newton garante que a força motriz  F produz uma acele-
ração a que tem mesma direção e mesmo sentido da força motriz e, suas intensidades 
são proporcionais.

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA:

a) V, F, V.  
b) V, F, F.
c) V, V, V.
d) V, V, F.
e) F, V, V.

←

←
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50) A sala de aula que pertence ao 6º Termo A do curso de Administração da Toledo 
Prudente Centro Universitário possui:

* 20 lâmpadas fluorescentes de potência 40 W (Watts) cada uma;
* 03 aparelhos de ar condicionado de potência 1200 W (Watts) cada um;
* 01 projetor multimídia de potência 200 W (Watts).

Imagine que todos os componentes citados funcionam em média 3 horas por dia, 
durante 25 dias ao mês. O objetivo central seria o cálculo do custo de energia elétrica 
de todos os componentes citados, funcionando todos ao mesmo tempo durante o 
período mencionado.

a) R$ 123,00
b) R$ 129,50
c) R$ 138,00
d) R$ 142,60
e) R$ 145,00

51) Um jogador de golfe abandona uma bola de uma altura de 0,8m e, ao atingir 
o gramado (solo) a velocidade da bola assume um valor de 2,0m/s. Admitindo a 
massa da bola 50.10-³ kg, determine o valor da energia dissipada durante a queda na 
unidade caloria.
Dados: 1 cal = 4 Joules e g = 10 m/s².

a) 0,014 caloria.
b) 0,023 caloria.
c) 0,056 caloria.
d) 0,065 caloria.
e) 0,075 caloria.

Dados complementares importantes para a resolução do problema
* 1kWh custa R$ 0,40.
* Você deverá realizar o cálculo da energia consumida em KWh 
(Quilowatt-hora).
* Lembrando que: Potência = Energia/tempo



30

52) No que tange aos espelhos esféricos gaussianos, admita as seguintes afirmativas:

I. Um espelho côncavo produzirá sempre uma imagem real de um objeto, independentemente 
da posição desse objeto em relação ao espelho.
II. Um espelho esférico convexo produzirá sempre uma imagem virtual de um objeto, indepen-
dentemente da posição desse objeto em relação ao espelho.
III. Considerando duas distâncias importantes para um espelho esférico, o centro e o foco de 
curvatura, Gauss considera que o raio de curvatura é a metade da distância focal.

Assinale:
a) Se apenas I está correta.
b) Se apenas I e II estão corretas.
c) Se apenas III está correta.
d) Se apenas II está correta.
e) Se todas estão incorretas.
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QUÍMICA

53) É perfeitamente possível observarmos no nosso cotidiano existencial várias 
ocorrências relacionadas com as transformações químicas e físicas. Observe as 
seguintes transformações:

I. O resfriamento do ar em nossa residência.
II. Queima de gravetos de madeira durante a noite num acampamento familiar.
III. Uma fruta (banana) em processo de amadurecimento.
IV. Uma taça de cristal se quebrando em vários pedaços.
V. A água entrando em ebulição numa chaleira a pressão normal (100ºC).
VI. Uma corrente feita de ferro em processo de enferrujamento.

Assinale a alternativa que contém apenas transformações químicas:

a) I, II e IV
b) I e III
c) II, III e VI
d) III, IV e V
e) V e VI
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54) Considere o seguinte cenário:
Um aluno realiza um experimento num determinado laboratório, utilizando um 
recipiente adiabático de volume constante equivalente a 20 litros. O aluno intro-
duz no referido recipiente quatro substâncias gasosas, realizando assim uma mis-
tura.

São dados:

* Gás X: possui 0,5 mol;
* Gás Y: possui 0,1 mol;
* Gás Z: possui 0,3 mol;
* Gás W: possui 0,6 mol.

Sabendo que a temperatura, durante todo processo de mistura, permaneceu cons-
tante e igual a 27ºC. Portanto, a pressão obtida na mistura pelo aluno em atmos-
fera (atm) será de:
Dado: a constante universal dos gases vale R = 0,082 atm.l/mol.K

a) 0,10 atm
b) 0,12 atm
c) 0,15 atm
d) 0,16 atm
e) 0,18 atm

55) A questão a seguir é considerada hipotética, contendo um elemento químico 
imaginário.
Supor um elemento químico Ro que possui massa atômica 42,5 u. O elemento, 
por sua vez, possui dois isótopos: 42Ro e 44Ro, respectivamente. Pois bem, em rela-
ção ao cenário hipotético, obtenha a abundância do isótopo 44.

a) 25%
b) 20%
c) 18%
d) 15%
e) 10%
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56) Os compostos aromáticos, segundo a literatura, são considerados hidrocar-
bonetos (compostos formados de carbono e hidrogênio) que apresentam um ou 
mais anéis benzênicos em sua molécula. O fenantreno, por exemplo, é um hidro-
carboneto aromático policíclico composto por três anéis de benzeno fundidos, 
como mostra a figura abaixo (fórmula estrutural). Ele fornece a estrutura básica 
para os esteroides, e na sua forma pura é encontrado no alcatrão do tabaco (cigar-
ros).

  

Indique a alternativa que traduz corretamente a fórmula molecular do fenantreno.

a) C1₀H₁₄
b) C₉H₁₈
c) C18H₁₂
d) C1₄H₁₀
e) C18H₁₀-
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INGLÊS
LEIA O TEXTO PARA AS QUESTÕES 57 e 58.

(https://www.forbes.com/ adaptado acessado em 31/07/2018)

57) Com a eminência dos carros autônomos muito se discute sobre a segurança 
desses equipamentos. Geralmente, as discussões são em relação:
a) aos sensores.
b) aos freios.
c) às luzes.
d) ao custo.
e) ao microfone.

58) O texto demonstra uma preocupação que, segundo o autor, não tem gran-
de atenção por parte dos engenheiros dos carros autônomos. Segundo ele, falta 
um item de segurança que deveria constar nos carros autônomos. Qual seria esse 
item?
a) os sensores.
b) os freios.
c) as luzes.
d) o cinto de segurança.
e) o microfone.

How Will Autonomous Cars Respond to Emergency Vehicles?
As we get closer to the deployment of autonomous vehicles, there’s still discussions 
about what sensors will be required to make these vehicles safe – for the passengers and 
other pedestrians and vehicles. Those discussions usually revolve around cameras, ra-
dar, LiDAR (Light Distance and Ranging), and ultrasonic. There’s one other sensor that 
isn’t discussed – an audio microphone.
I recently experienced a situation that caused me concern over how well an autonomous 
car would handle emergency vehicle awareness. I was stopped at a red light on a local road. 
There was a large truck immediately to my right. Just before the light turned green, I heard 
the siren of an approaching fire engine. I could not see the fire engine because of the truck 
and the distance, but I could *hear* the approaching emergency vehicle. Adding a sense of 
hearing has not been high on autonomous vehicle priorities, if even considered at all. How 
would an autonomous car know to hold at the green light and not proceed? While its radar, 
liDAR, and camera sensors are always scanning 360 degrees around the vehicle, those sen-
sors may not be able to see around obstacles like trucks, buildings, etc.
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LEIA O ANÚNCIO ABAIXO PARA RESPONDER ÀS QUESTÕES 59 E 60.
 

(http://www.jobz.pk/images/jobs/46009_1.gif acessado em 20/07/2018)

59) O anúncio acima é para uma vaga de engenheiro elétrico em uma fábrica:

a) de calçados.
b) de soquetes,
c) de meias.
d) de roupas.
e) de bebidas

60. Na lista abaixo estão os pré-requisitos para a vaga, Qual das exigências abaixo 
NÃO consta no anúncio.

a) ter formação em eletrônica.
b) ter experiência com plantação.
c) ter experiência em tricô computadorizado.
d) ter experiência em tingimento.
e) enviar uma foto recente junto com currículo.
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ESPANHOL

LEIA O TEXTO PARA AS QUESTÕES 57 E 58:

57) Sobre o texto, selecione a afirmação CORRETA:
a) a ONU está recomendando investimentos estrangeiros em zonas habitacionais no con-
tinente africano.
b) a ONU está recomendando inversões estrangeiras em zonas habitacionais no território 
africano.
c) a ONU está recomendando a invasão estrangeira em zonas habitacionais em território 
africano.
d) a ONU condena as invasões estrangeiras em zonas urbanas do continente africano.
e) a ONU condena o desenvolvimento de investimentos estrangeiros no continente afri-
cano.

58) De acordo com o texto, para a ONU:
a) os investimentos feitos de maneira indireta, de capital estrangeiro, poderiam desenvol-
ver o continente economicamente.
b) os investimentos indiretos de capital estrangeiro poderiam prejudicar o desenvolvi-
mento do continente africano.
c) os investimentos diretos de capital estrangeiro em zonas urbanas poderiam prejudicar 
o desenvolvimento do continente africano.
d) a falta de investimento em capital estrangeiro está prejudicando o desenvolvimento do 
continente africano.
e) os investimentos estrangeiros em zonas urbanas, feitos de maneira direta no continente 
africano, podem ser a receita para seu desenvolvimento econômico.

Se buscan inversores para las ciudades africanas

El último informe de ONU-Hábitat recomienda la inversión extranjera directa como "re-
ceta" para el desarrollo del continente

Las ciudades africanas desempeñarán un papel clave en la integración de África dentro 
de los sistemas de inversión mundiales. O eso afirman los expertos en el último infor-
me sobre las ciudades africanas publicado el pasado 1 de junio por el Programa de las 
Naciones Unidas para los Asentamientos Humanos (ONU-Hábitat), donde argumentan 
que los inversores extranjeros en las urbes del continente podrían desempeñar un papel 
fundamental para el desarrollo de la región. 

Fonte: elpais.com/elpais/2018/07/30/seres_urbanos
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59) Leia a tira de Mafalda:
 

Fonte: espanholsemfronteiras.com.br/mafalda-tirinhas-e-historia/

Mafalda está decepcionada porque:

a) precisa encontrar um padre que abençoe a oficina onde seu pai trabalha.
b) precisa levar seu pai à uma oficina que o conserte.
c) o escritório onde seu pai trabalha o está desgastando muito.
d) a oficina onde seu pai trabalha o devolve muito cansado.
e) a oficina precisa de um padre para deixar de ser maldita.

60) Leia o fragmento da notícia abaixo:

A palavra “cuna” significa em português:
a) cunho.
b) berço.
c) descoberta.
d) bola.
e) costume.

En China, las mujeres jugaban al fútbol hace mil años

Varias pinturas del siglo XII muestran a cuatro mujeres que dan patadas a un balón 
de colores. 
En 2004, la FIFA concluyó oficialmente que la cuna del fútbol era el país asiático.

Fonte: elpais.com/elpais/2018/07/31/planeta_futuro
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REDAÇÃO

Texto 1) O Brasil é reconhecido internacionalmente por seu amplo programa de imunização, que 
disponibiliza vacinas gratuitamente à população por meio do Sistema Único de Saúde (SUS). No 
entanto, a cobertura vacinal no país está em queda. 
O que o governo mais teme é que a redução de pessoas vacinadas crie bolsões de indivíduos sus-
cetíveis a doenças antigas e controladas no país.  Disponível em <https://www.bbc.com/portuguese/brasil-41045273> 
Acesso em 07/10/2019

Texto 2) O médico britânico Andrew Wakefield publicou, em 1998, um estudo apontando uma 
possível relação entre a vacina tríplice viral e o desenvolvimento do autismo. Rapidamente, o 
medo das vacinas se espalhou pelo Reino Unido, o que ocasionou uma queda alarmante nas vaci-
nações, situação que também ocorreu no Brasil.
O estudo foi desmentido várias vezes, como também foi desautorizado pelo conselho médico do 
país. Posteriormente, descobriu-se também que os dados do estudo foram alterados por Wakefield 
para beneficiar sua teoria, se tornando uma fraude.
No entanto, muitos pais continuaram com receio de vacinar seus filhos, dando mais forças ao mo-
vimento antivacina. Disponível em <https://www.unimedfortaleza.com.br/blog/cuidar-de-voce/movimento-antivacina> Acesso 

em 07/10/2019

Texto 3) Para Kfouri um impeditivo para a vacinação é ... "Doenças como rubéola, sarampo e po-
liomelite foram erradicadas e não são mais vistas, dificultando que as pessoas enxerguem o risco. 
Muitas vezes até profissionais da área de saúde deixam de fazer recomendações mais enfáticas 
[sobre a importância de se imunizar] também por esta falta de percepção."
Além da percepção do risco da doença, fatores como o horário de funcionamento dos postos de 
saúde, além da falta sazonal de uma determinada vacina podem ser motivos para a falta de vaci-
nação, segundo Kfouri. Ele lembra que os postos funcionam em horário comercial e nem sempre 
atendem as necessidades das famílias, cujo os pais trabalham fora. Ana Escobar lembra ainda que 
há uma diminuição da frequência de campanhas de vacinação para doenças erradicadas: " Com 
a erradicação da Polio e a diminuição da frequência das campanhas, o estímulo para se vacinar 
diminuiu também".
Para a doutora Ana Escobar, não há dúvidas: o risco do retorno de doenças já erradicadas é uma 
das consequências dos baixos índices de imunização. Disponível em < https://g1.globo.com/bemestar/noticia/imu-
nizacao-de-criancas-em-queda-por-que-os-pais-deixam-de-vacinar-os-filhos-veja-perguntas-e-respostas.ghtml> Acesso em 07/10/2019

Partindo da leitura dos textos acima e com base nos conhecimentos construídos ao longo de sua 
formação, redija um texto dissertativo-argumentativo utilizando a escrita formal da língua portu-
guesa sobre o tema “OS DESAFIOS DA IMUNIZAÇÃO E O ENFRENTAMENTO DAS 
DOENÇAS ERRADICADAS NO BRASIL”, selecionando, organizando e relacionando, de 
forma coerente e coesa, os argumentos e fatos que defendam o seu ponto de vista. Dê um título 
para a sua redação.
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GABARITO

01 E

02 A

03 D

04 B

05 B

06 D

07 B

08 E

09 A

10 C

11 B

12 C

13 D

14 A

15 B

16 D

17 A

18 E

19 B

20 A

21 A

22 B

23 E

24 D

25 C

26 B

27 D

28 D

29 C

30 E

31 A

32 D

33 B

34 A

35 E

36 C

37 C

38 A

39 D

40 B

41 D

42 E

43 C

44 A

45 D

46 E

47 B

48 C

49 A

50 C

51 E

52 D

53 C

54 E

55 A

56 D

57 A

58 E

59 C

60 B
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